

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27800期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日8版 甘肃日报社出版
2025年8月11日 星期一 农历乙巳年闰六月十八



兰白两区 上半年地区生产总值816.62亿元

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 吴涵)记者从日前举行的兰白两区建设领导小组办公室工作协调推进会暨全省高新区工作推进会上获悉,今年上半年,兰白两区(兰白国家自主创新示范区、兰白科技创新改革试验区)完成地区生产总值816.62亿元,完成全年目标的52.85%,占全省总额的12.62%。

记者了解到,省科技厅积极会同省直相关部门、兰白两区各建设主体、产业链龙头企业、金融机构等88家单位,组建了科技招商联盟,围绕石化化工、生物医药等重点产业,编制形成了科技招商图谱,各建设主体赴广东、上海等地开展精准招商,招商成果显著。

金川区 上半年生产总值同比增长10.4%

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲)记者从近日从金川区统计局获悉,上半年全区经济稳健运行,交出了一份“质效双升”的成绩单:地区生产总值实现272.85亿元,同比增长10.4%。

工业作为金川区经济增长的“主引擎”,表现尤为亮眼。全区工业增加值达201.41亿元,同比增长13.6%,对整体经济增长贡献显著。其中,104家规模以上工业企业展现出强劲动能,完成产值1309.93亿元,同比大幅跃升31.76%。

我省加快推动中医药全产业链建设成效显著

上半年全省中医药全产业链规模达393.22亿元、同比增长18.44%

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 王睿君)记者近日从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,近年来,我省不断加快构建中医药现代化产业体系,全力推动中医药产业高质量发展。2024年,全省中医药全产业链规模达972亿元,比2021年增加414亿元、年均增长超过20%,呈现强劲发展势头。2025年上半年,全省中医药全产业链规模达

393.22亿元、同比增长18.44%,全年有望突破千亿元大关。
甘肃是全国中药材主产区之一。近年来,全省突出道地品种,集中资源力量,推进“品种培优、品质提升、品牌创建和标准化生产”。2024年,全省中药材种植面积508万亩,标准化率达到66%,GAP基地规模占全国一半以上。
我省科学规划优势区域布局,以大宗

甘肃首创电力中长期融合交易体系

发用双方可全年365天灵活进行电力买卖

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者 王占东)曾几何时,用电大户会遇到这样的烦恼——随着市场变化、订单增减、生产调整,在电力中长期交易市场以合同方式购买的电量有用不完或不够用的情况,但要把用不掉的电卖给别的用户,并不是一件轻松的事儿。如今这一烦恼没有了。记者从甘肃电力交易中心获悉,从7月起,甘肃在全国率先建成了省内电力市场中长期融合交

易体系,发用双方可全年365天灵活进行电力买卖,既助力新能源消纳,又增强企业在外部环境不确定性增加背景下的发展主动权。
目前,电力交易有两种方式。一是以按年、月、周、日为交易周期的中长期市场,二是随时交割的现货市场。在中长期市场里,电力用户会提前购入中长期合同电量,并在用电结束后按合同约定支付电费。若在之后的生产中,有用不完的电量,要提前另找其他企业进行转让交易。

(转2版)



玛曲:上门送证优服务

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

近日,玛曲县昌翔清真肉业有限公司因业务发展需要,急需办理不动产抵押登记获取贷款,但由于企业事务繁忙,无法抽出时间前往不动产登记服务大厅办理相关手续。

玛曲县不动产登记中心了解到这一情况后,迅速组织专业团队主动上门服务,工作人员携带相关设备和材料,前往企业现场办公,指导企业填写申请表格,审核相关资料,确保抵押登记手

续的准确性和完整性。

在完成抵押登记手续后,工作人员又第一时间将不动产权登记证明送到企业负责人手中,让企业在最短的时间内获得了贷款支持,解了企业的燃眉之急。
“没想到现在的服务这么贴心,不动产登记中心的工作人员主动上门办理业务,还把证书送到我们手上,大大节省了我们的时间和精力,为企业的发展提供了有力的支持。”玛曲县昌翔清真肉业有限公司总经理马连昌感激地说。

新华社记者 高敬 郑可意

山川湖海诉说生态故事,万物共生书写美丽传奇。

2005年8月15日,时任浙江省委书记习近平同志到安吉县的小山村余村调研。听闻村里关停了污染环境的矿山,开始发展生态旅游,习近平表示肯定,首次提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断。

今年是绿水青山就是金山银山理念提出20周年。这一理念的思想星火,从浙北山村走向全国,成为照亮中国发展道路的绿色灯塔,引领我国生态文明建设从理论到实践都发生历史性、转折性、全局性变化。

当来自中国的菌草在非洲大地生长,当中国承建的光伏电站点亮阿联酋的灯光,当中国的绿色防控技术让斯里兰卡的茶叶香飘远方……这一理念正一步步从中国走向世界。

8月10日,新华社国家高端智库与习近平生态文明思想研究中心在京共同发布《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库报告。报告指出,绿水青山就是金山银山理念成为生态文明建设的核心理念和行动指南。中国走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。这条绿色发展之路既造福了中国,也造福了世界。

立足实践形成中国自主生态文明建设理论

今日的浙江安吉余村,从“卖石头”到“卖风景”,不断实现精彩蝶变,正是绿水青山就是金山银山理念的最生动注脚。

2020年习近平总书记再访余村时,看到余村之变后说:“实践证明,经济发展不能以破坏生态为代价,生态本身就是经济,保护生态就是发展生产力。”

“余村人开始认识到美丽环境就是生产力,只有算好保护生态环境的大账、长远账、综合账,才能既保护绿水青山,又带来金山银山。”余村村党支部书记汪玉成介绍,去年,余村接待游客达122万人次,旅游收入达6000万元。

报告指出,绿水青山就是金山银山理念具有深刻的理论积淀和深厚的实践基础,是对自然规律和经济社会可持续发

奏响人与自然和谐共鸣的中国创新与世界意义

——智库报告解析生态文明建设的中国创新与世界意义

展一般规律的深刻把握,是习近平生态文明思想原创性、标识性内容的重要组成部分。

——绿水青山是人民幸福生活的重要内容。环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。中国把美丽作为建设现代化强国的重要目标之一,连续多年以改善生态环境质量为目标深入打好污染防治攻坚战,人民切实感受到了优美生态环境带来的获得感、幸福感、安全感。

——发展和保护是辩证统一的关系。绿水青山就是金山银山理念强调,经济发展与生态环境保护是辩证统一的,通过转变发展理念、发展方式、发展路径,绿水青山可以转化为金山银山,进而实现经济社会发展与人口、资源、环境相协调。

——保护生态环境就是保护生产力。绿水青山就是金山银山理念,更加重视生态环境在解放和发展生产力过程中的优化和引领作用。中国提出发展新质生产力,强调新质生产力本身就是绿色生产力。

——生态治理和脱贫致富互促共进。中国脱贫攻坚战已经取得全面胜利。在这个伟大历史进程中,绿水青山就是金山银山理念创造性地将生态治理与脱贫攻坚相结合,探索出生态农业、生态旅游、生态工业等新型扶贫模式,为中国蹚出了一条建设生态文明和发展经济相得益彰的生态脱贫道路。

——绿水青山就是金山银山是一种生态文化。文化是一种自觉自为的修养,是一个国家最深沉、最持久的力量。如今,绿水青山就是金山银山理念已经深深融入中国人民的思想意识,成为社会主义核心价值体系重要组成部分,为把建设美丽中国转化为全体人民自觉行动,让绿色低碳生活方式成风化俗,提供了丰富的文化养分。

报告指出,绿水青山就是金山银山理念是立足自身国情和发展实践形成的中国自主生态文明建设理论,符合人类社会发展规律和生态文明建设规律,在实践中展现出强大的真理力量和独特的思想魅力。这一理念创新和突

破了现代环境经济理论,推进和拓展了中国式现代化道路,传承和发展了中华优秀传统生态文化,将推动和创造人类文明新形态。

(转6版)

榆中县所有受损道路全部打通

本报兰州8月10日讯(新甘肃·甘肃日报记者 张富贵)今天中午,随着最后一处钢制波纹涵管设完成,砂石铺上路基,S104线兴隆段6公里水毁路段的应急通道全部打通。据省交通运输厅副厅长张军仁介绍,8月9日下午,随着S104线兴隆段最后一个断点难点的打通,本次山洪灾害中所有受损的51条国省干线及农村道路全部抢通。

8月7日晚,兰州市榆中县遭遇历史极值强降雨,导致发生特大暴雨山洪灾害并引发泥石流。据统计,此次灾害造成51条公路共102.2公里受损。其中,国道1条0.2公里,省道1条6公里,县道2条24公里,乡道3条12公里,村道44条60公里,桥梁3座。

道路是抢险救援和恢复生产生活的“生命线”。为加快修复被洪水冲毁的道路,打通应急通道,省交通运输厅按照省委省政府决策部署和交通运输部调度指导,第一时间组织兰州、定西、白银、临夏及周边公路事业发展中心,以及省公航旅集团、省公交建集团等相关交通企业,火速集结力量驰援榆中,并于8月8日凌晨3时许开始道路抢通作业。现场投入各类机械设备130余台套,应急人员670余人。

在最后一处的涵管设施工现场,记者看到10多台大型挖掘设备展开“大会战”,清理乱石淤泥、开挖沟道、铺设砂石,各环节工序有序推进。

“最后一处施工点位水量大、作业量大,需要先改水道,完成涵管设后

再改回水道。在此我们共埋设了3排12级2米口径的钢制波纹涵管。”甘肃省兰州公路事业发展中心党委书记王伟俊在作面介绍道。

S104线兴隆段水毁路段由兰州市交通运输委组织统筹协调,“灾情发生后,我们第一时间协调在兰施工的央企,极速驰援开展抢险工作。”兰州市交通运输委设置管理科副科长杨小红介绍道,部分便道虽然沿用路面较为完好的路段,但路基下方被洪水掏空,需要进行回填确保安全,工作量和难度不亚于在乱石中开辟新路面。

据王伟俊介绍,道路抢通后,交通运输系统将持续做好抢险救灾有关工作,重点做好已抢通路段保通、救援物资运输保障等工作。

国家级专家组抵兰全力支持伤者救治及灾后防疫

本报兰州8月10日讯(新甘肃·甘肃日报记者 王睿君)兰州市榆中县山洪灾害发生后,国家卫生健康委、国家疾控局高度关注,选派专家组于今日抵达兰州,全力支持我省做好伤者救治及灾后防疫工作。

连日来,我省坚持统筹调度医疗资源,按照“集中专家、集中资源、集中救治”原则,抽调最优专家对伤员开展“一人一策”救治。应省卫生健康委请求,国家卫生健康委于今天上午派出由医疗应急司有关负责人带队,中

日友好医院、北京积水潭医院专家组成的医疗救治指导组,赶赴甘肃省人民医院进行联合会诊,指导医疗救治工作。此外,国家疾控局派遣中国疾控中心专家于今天中午抵达兰州,下午赴榆中灾区指导开展灾后卫生防疫工作。

团中央划拨专项团费用于支持我省基层团组织开展防汛救灾工作

本报兰州8月9日讯(新甘肃·甘肃日报记者 吴东泽)8月9日,共青团中央从留存团费中划拨专项资金30万元,用于支持我省基层团组织做好防汛救灾工作。

专项团费用于支持基层团组织开展青年突击队、青年志愿者服务等“青字号”品牌工作,用于为参与其中的团员、青年、团干部配置必要个人安

全防护物资及工作保障性支出;慰问防汛抢险救灾第一线的基层团员、青年、团干部;补助因汛情而生活困难的团员、青年。



8月10日,在榆中县救灾物资储备服务中心,工作人员将救灾物资装车。随着榆中县山洪灾害损毁道路逐步抢通,救灾物资保供及转运工作持续进行中,全力保障转移群众的生活。

新华社记者 郎兵兵